

# “雷锋”就在我身边

□ 吴佳奇

北方的初春依然寒冷，窗外的雪，轻轻洒落。

晚上值班，处理完日常工作后，我打开了《雷锋日记》，“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地……”雷锋精神始终影响着我。作为一名新入职的人民警察，如何践行雷锋精神，也是我常常思考的。

掩卷沉思时，值班室来了一位妇女。我起身询问她具体情况。还没等我开口，女人的眼眶就红了，“我回不了家了……”

女人的情况比较特殊，她是邢台人，年轻时来石家庄打工，遇到了她的丈夫，“当时虽然他没什么钱，但是我就想嫁给他。”然后女人不顾家人的

反对，选择留在石家庄和她的丈夫结婚，两人婚后生活虽没有太多财富，但是很幸福。

然而，幸福的日子并没有持续太久。两年前，她的丈夫在一次交通事故中不幸去世。不久之后，她与婆婆一家通过法律程序分了家。尽管法律已经明确规定各自的财产归属，法院将房子判给了女人和她的孩子，同时婆婆一家也有其他住所，但是婆婆一家拒绝搬离，女人和婆婆继续生活在同一个院子里。女人住在二楼，而婆婆一家占了一楼。没想到，不久后婆婆更换了二楼的大门锁具，使得女人无法回到自己的家中。

女人在描述自己的经历时，情绪比较激动，并伴有轻生的迹象，话语中充满了悲伤，泪水不止，每三句话都会暂停一下，试

图擦去眼泪。

李队长从我的身边经过。李队长先是安慰女人，并告知她这件事情不归刑警队管辖，然后李队长打电话联系了女人所住村子的党支部书记和辖区派出所所长，将情况反映给了他们。书记和所长都表示第二天去女人家里协调一下，把这个问题解决掉。通过女人的叙述我们得知，她的一个亲戚在市里居住。“小吴，喊上你张姐，我们三个把她送过去。”队长嘱咐我。

这时，窗外的雪停了，女人的哭声也渐渐小了。

第二天，李队长早就到了女人所在的村子，找到了村党支部书记和调解员，李队长和调解员一起制定了十几种调解方案。在调解的过程中，李队长把

双方问题放到明面上来讲，强调打开天窗说亮话，并且晓之以理、动之以情，最终这个问题得以解决。

“感谢李队，这件事已经拖了很长时间了，要不是你帮助我解决问题，我都不知道该怎么活了。”女人说完，想要深鞠一躬以示感激，但被李队长轻轻地托住了胳膊，阻止了她的动作。

午后，雪在温暖的阳光下融化。

李队长在办公室耐心地处理案卷，阳光透过窗户照在队长身上，也照在那本《雷锋日记》上。我明白了，在我们的日常生活中，在我们的警营，雷锋精神无处不在。

(作者单位:石家庄市公安局新华分局刑警大队三中队)

# 笔耕不辍书写“活雷锋”

□ 王晓义

退休前，我常年在警营用笔弘扬身边“活雷锋”。如今，每当想起那些难忘的岁月，总感到有一种莫名的喜悦与兴奋，我为自己能成为一名雷锋精神的传播者而自豪。

多年来，唐山市文明办每月都要评选出“全市学雷锋十佳事迹”，这成为最响亮的城市品牌。我一直在古治公安分局从事宣传工作，党报上通报的“学雷锋十佳事迹”内容必看，并且深深地被他们的突出事迹感动着。在认真向报上“雷锋”学习的同时，细心的我发现，自己身边每天也都发生着学雷锋的好人好事。于是，我萌生了宣传公

安队伍中的“活雷锋”，试着写“学雷锋十佳事迹”，积极主动向市文明办宣传推介的想法。为了提高“命中率”，我还多次与市文明办直接联系，征得领导的鼓励和支持。

那些年，自打心里装上“学雷锋十佳事迹”后，我便开始留心警营里的好人好事，并经常深入基层所队了解民警岗位学雷锋的情况，一旦捕捉到闪光点，我便对照“十佳”的标准，进行精心采访、筛选，陆续挖掘、采写出了四五十件发生在身边的学雷锋典型人和事。他们当中有的拾金不昧，有的扶贫济困，有的千里寻亲，有的水井救人，有的勇斗凶犯……我将写出的事迹材料及时推荐给区、

市文明办，这些警营里的“活雷锋”也因此被发现，并有30多个突出典型先后受到区、市文明办的通报表彰和百姓的称赞，起到极大的鼓舞激励作用。全局上下掀起“学雷锋，争十佳”热潮，有力推动了警营岗位学雷锋活动扎实开展。

除了紧紧抓住“学雷锋十佳事迹”不放松外，那些年，我还坚持内宣、外宣一齐上，将身边的学雷锋典型事例整理后加按语，以《政工简报·学雷锋专刊》形式印发全局，在分局内网上随时发布，组织民警学习，并结合公安机关每年初的“爱民月”活动，开展“争做雷锋式公安民警”评比。同时，我还投稿多家媒体，广泛宣传古治民警学雷锋的先

进事迹，让警营“活雷锋”四处闪光。在我的勤奋笔耕下，多年来，国家、省、市各大报纸都刊登过大量古治民警学雷锋的报道。伟大的雷锋精神深深扎根在警营，并不断发扬光大。

退休后，我退职不褪色，自觉以雷锋为榜样，继续大力宣传、弘扬伟大的雷锋精神，先后采写了《雷锋精神伴我行》《我与雷锋精神的情缘》《雷锋精神永伴人生》等文章，陆续发表在各级报刊上。同时，我还坚持发挥余热，积极参加社会公益活动，不断书写学雷锋新篇章。由于表现出色，我连续两年被评为“古治区最美老干部”，2023年又被古治区评为“文明标兵”。

# 顶顶贝雷帽 朵朵小红花

□ 王天悦

2023年12月31日跨年夜，石家庄市中心人山人海、摩肩接踵，数万市民聚集于此，共同等待着新年的到来。在人潮涌动的街道上，一堵由特警筑起的“铜墙铁壁”屹立其中，维持着秩序。他们全副武装，看不清脸，但细细观察，就能发现身影稍显纤细，她们是女特警，一样的刚强且坚毅。

一年多前，一群二十六七岁的姑娘齐聚石家庄市公安特警支队，组成了一支头戴红色贝雷帽的女子勤务大队。在常年一身黑衣黑帽黑靴的特警支队，她们的到来就像是突然绽放在院内的一簇小红花，格外亮眼。

在高强度的训练计划和极严苛的考核标准下，最开始，虽然有人因为不适应悄悄流泪，但每当集合哨声响起，每当外出执行任务，这些身影都选择了同一个方向，拼命向前。从五楼纵身一跃的高空索降，把恐惧和紧张抛脑后；每天雷打不动的三公里，让全身的肌肉时刻保持活跃；不定时的紧急越野拉动，磨炼着身体素质和心理素质……

在扑面而来的各种挑战压力下，小红花们只有一个信念：不掉队，不当逃兵。顶顶贝雷帽，朵朵小红花，绽放在茵茵绿草中，绽放在料峭冰雪地，她们不畏严寒酷暑，晒不蔫、冻不透，只管坚强而热烈地盛开。

# 二月二龙抬头

□ 刘兰根

农历二月二，相传是龙王上天的日子，俗称“龙抬头”。民间有谚语：“二月二，龙抬头，大家小户赶耕牛，大仓满，小仓流。”此后，大地返青，雨水增多，草木萌动，春耕开始。

二月二在惊蛰时节，各种虫类开始苏醒、活动。在家乡，有早晨用笤帚敲炕沿的习俗，母亲边用笤帚疙瘩敲打炕沿，边念叨：“二月二，敲炕沿，蝎子、蚰蜒不见面。”把两个里间的土炕敲打完后，母亲开始走到厨房，准备节日的美食。

首先是炒黄豆，俗称炒“料豆”。母亲从瓮里掏出一小盆黄豆，倒在簸箕里簸去尘土，把豌豆和豇豆挑出来，然后灶下烧火，把铁锅烧热后，倒入两勺子黄豆，用铲子不停地搅动，使豆子受热均匀，火不能太旺，要慢慢炙烤。待到豆子焦黄，豆皮绽开，香味扑鼻，要迅速舀出，摊开晾凉，吃起来酥脆焦香。

大街上，几乎每一个孩子的衣兜里都有刚出锅不久的香喷喷的料豆，最香的吃法是，捏几个，抬起头放进嘴里，然后边嚼边用一只脚为轴心转圈，俗称“打悠悠转儿”，不停地念叨着“磨，磨，磨料豆”，那份开心和快乐到处弥漫。

这一天的炒黄豆，叫做“金豆开花”。相传在很久很久以前，人间久旱无雨，司掌天河的龙王不忍百姓遭灾受难，便连降两场大雨。此举未经玉帝批准，玉帝大怒，把龙王打出天宫，压在一座大山的下面，说是若想抬头除非金豆开花。到了二月初二这天，有一位老人背着一口袋黄豆，口袋开口了，黄豆撒了一地，金灿灿的。

人们想到，黄豆炒一炒开了花，不就是金豆开花吗？于是家家户户炒黄豆，并在院子里设案焚香，供上开了花的“金豆”。玉帝一看人间家家户户院里金豆花开，只好传谕，诏龙王回到天庭，继续给人间降雨。

快中午时分，母亲开



一水人家别有村

郝贵君 作

(作者单位:涿鹿县公安局交警大队)

# 德吉梅朵

□ 任伟韬

我对西藏的憧憬由来已久，辽阔的高原，连绵的雪山，总让人浮想联翩。一个偶然的机会，我与同事结伴，实现了去西藏旅游的梦想。

对西藏，最早的认识，还停留在教科书中。但这一次要亲临现场，心里总会莫名其妙地激动。透过机窗望向地面，燕山、华北平原、黄河、秦岭、四川盆地、高原雪山，祖国大好河山尽收眼底。

“你好，一路辛苦了，我是你们西藏之旅的导游德吉梅朵，我会在停车场举着接机牌等候大家，一会儿见。”在飞机上，旅游公司的导游很快发来信息。我们这次旅行由她负责，单从名字，猜测她一定是一位可爱的藏族导游。

很快，飞机安全地停在了一片广阔的跑道上。走出机场，蔚蓝的天空把我们罩在下面，似乎一伸手就可以够得着天上的云朵。

我本能地伸了伸懒腰，然后举目张望，在熙熙攘攘的人群中

搜寻接机牌。在铁栏杆旁边，一位举牌的年轻漂亮的女士笔直地站着，眼神直视着手心，任凭机场游客的喧哗声从她的耳畔飞过。她一身黑色的衣服，薄款羽绒服上衣，羽绒的上衣领子裹着一双明亮的大眼睛。

“德吉梅朵！”我喊了一声。她很快抬起头，微笑着，脸颊上露出漂亮的小酒窝。她把牌子在手中挥了一下，一会儿工夫，22名游客带着大包小包陆陆续续集合完毕。

很多人还是按捺不住内心的激动，纷纷拍照留念。德吉梅朵在后边不住地提醒：“大家走得慢一点，不要大声说话，也不要太激动。”果然，十分钟后，游客开始感觉到喘气的困难、呼吸的加快，高反反应凸显了。

不过，德吉梅朵很快替大家排忧解难，告诉大家行走、饮食等一切行动都要放慢一些，并把旅游注意事项详细讲解了一番。

巴士缓慢地驶离机场，向着拉萨市区的方向前进，车内播放了《回到拉萨》的歌曲。伴

随着旋律，人们忘却了旅途的疲劳。德吉梅朵把事先准备好的哈达向车上每一名乘客赠送。她每送出一个哈达，就会说一声：“扎西德勒！”她告诉游客，“扎西德勒”可以在任何场合使用。

在以后几天中，巴士行到哪里，她就会讲解到哪里，特别是当地的历史文化和人文景观。每经过一个建筑物，她都会给大家讲解一下它的来历、建筑风格以及现在的活动状况。她的耐心、责任心以及对这片土地的热爱感染着旅行团的每一位游客。

也是在这个时候，她给我们讲了藏族的名字和她自己的名字。原来，她家是汉藏结合，母亲是四川阿坝地区的藏族人，父亲是汉族援藏军医。德吉梅朵藏语意为高原上的花朵。她人缘很好，与大家相处，很快就熟识了。之后的时间里，大家都亲切地称呼她“梅朵”。

梅朵是一个博学多才的导游。每到一个景点之前，她都会给大家讲解与该景点有关的历史

文化知识和自然地理区位，比如，西藏的三大圣湖——纳木错、羊卓雍错、玛旁雍错。此外，梅朵做事风格坦白、真诚，她对有些游客的不正确认识予以纠正。大家都被她的敬业精神所感染。

一路旅行一路看。西藏的农村风光，别有一番风味，弯弯曲曲的小河，清澈见底，将山水田园包围其中，形成一块一块的绿岛，牦牛安安静静地躺在草地。据梅朵介绍，近年来，政府加大助农力度，为村民修建了房屋、改善了农田，还建设了民俗村、工艺品市场、土特产基地，牧民的生活发生了巨大的变化，越来越好。

七天的旅游转瞬就到结束的时候了，梅朵细心的讲解、贴心的服务，让大家都对她产生了极好的印象。我们主动要了她的微信，并与她合影留念。

这次旅程短暂而充实，这位美丽可爱的藏族导游给我的西藏之行留下了深刻的印象。

(作者单位:怀来县公安局)